

# 建立中国黄金市场的要素探析

孙慧 孙继林

中国金融体制改革,是经济体制改革的重要内容之一,改革的重点在上海,目标是要在上海建立全国乃至国际金融中心,建立一个向内向外双向辐射的金融市场,而黄金市场是金融市场的重要组成部分。

所谓市场,就是某种商品或劳务或某种权责关系进行交换的场所。黄金市场便是黄金资产交易的场所。主体、客体和中介机构业成为市场的要素。笔者认为,我国建立黄金市场的要素条件应具有以下特征。

1. 众多的供应者和需求者是建立市场的主体

黄金既是一种具有内在价值的商品,可用于制造电子、宇航、仪表、制笔、陶瓷、医用、首饰等;又是一种国际硬通货,成为国际储备资产和国际收支的最后支付手段,具有广泛的工业用途,很强的保值积富和随时变现能力的黄金成为一种公认的投资资产,有着从政府、企业到个人多方面的需求者,许多资料表明,中国大陆对黄金的需求呈逐年递增态势。国内采金业、黄金回收业和国际市场等可成为黄金的供应者,由于需求增加,国内供应往往不能满足需求,这是从直接供求来看。此外还有大量的黄金非直接供求者,黄金储蓄、黄金股票、黄金债券、黄金期货和期权等的产生,主要是满足筹资者融资、投资者保值增值的需要,他们也迫切需要开放黄金市场,增加金融工具,搞活资金流通。众多的买者和卖者成为市场的主体。我国现行的黄金政策是黄金开采后只能由中国人民银行统一收购,然后由人民银行

统一配售给有关的加工和消费企业,销售渠道单一,将大量的供求者排挤在市场之外,抑制了投资者和筹资者的不同需求,造成市场供求的失衡。

2. 多种的投资资产和大量的资金是建立市场的客体

上海要建立国际金融中心是我国的重大战略决策,我们不仅要有大量的金融机构,还要有多种多样的投资市场,包括货币市场、证券市场、外汇市场、黄金市场等,有些市场已有一定基础,但有待逐步完善,有些市场正在研究建立。国际金融中心如纽约、芝加哥、伦敦、苏黎世、东京和香港,都建有发达的黄金市场。作为金融中心一定是资金的集散、融通和结算中心,而吸引资金的是多样的金融资产和实物资产。有自由兑换的货币、自由进出的资金、自由选择的投资资产,是建立市场的客体。黄金市场的建立可以增加投资品种,吸引资金,黄金流动带动资金的流动。另外,在计划经济向市场经济转制过程中,中央银行的职能和干预货币流通的手段有了改变,以行政手段干预转向市场手段干预。开放黄金市场,中央银行要实现货币政策目标,调节国内货币流通,多了一种金融工具,也就多一种市场操作的手段。

3. 价格 是市场运作的核心,它是由市场竞争形成,而不能由单独的某一方直接垄断

黄金的价格应由市场供需双方力量竞争而产生的,它不应是由行政机关用法令手段

干预、或外来力量操纵、或某些个人不依据价值规律而主观决定。如果黄金价格是由某一个人或某一集团随心所欲地决定，形成的价格必定是对其有利的垄断价格，不可能根据供求双方力量对比而产生公平合理的价格，垄断者成为既得利益者，而严重挫伤其它投资者的积极性，造成黄金资源配置不合理和资源的浪费。举例来说，长期以来，我国黄金收购价偏低，与配售价差大，为了改变这种状况，1993年5月20日，黄金收购价从48元/克提高到54.56元/克，同年9月1日再次提高到96.96元/克，同时，新的黄金政策规定，将固定价改为浮动定价，国内收购价按低于当时国际市场金价10%的水平制定，配售价则与国际市场金价一致，这一举措为黄金生产销售和消费引入市场机制创造了条件。从效果来看，首先，收购价的提高，调动了企业生产积极性，可按市场规律组织生产，一些低品位矿石也愿意开采了，充分利用了资源；其次，去年1~8月，采金企业交售给银行的黄金与实际生产的数量相差很大，9月1日以后，据不完全统计，全行业9月份交售给银行的黄金相当于1~8月份交售总量30%；再次，由于长期低价收购，导致黑市交易盛行，随着价格趋于合理和放开，对黄金私下交易和走私起了很大的抑制作用；最后，许多外商也有兴趣与我们合作开发金矿，这对我国利用国外先进采矿技术和工艺，提高劳动生产率和金矿资源的利用率，加强国际黄金业的合作，不失为一项互利互惠的事情。

但也应看到，去年9月1日调整价格后，基本使国内金价与国际金价接轨，但由

于没有形成一个开放的市场，这种统一定价制度，还带有计划调价色彩，一方面随着国际金价的变动，国内金价随时调整在技术上还有很大困难，在程序上、时间上还往往是很滞后的，不能适应复杂多变的市场。另一方面，黄金的供求尚未见面，金价并不能成为调节供求的一个杠杆。

4. 快捷的信息传递和高效的交易手段，是市场活跃的重要条件

信息对市场的影响已越来越显得重要。黄金价格会受到许多因素的影响，从国际上讲，美元和其他主要货币的汇价是否稳定，黄金主要生产国和主要消费国的供求状况、石油供求状况、主要国家的经济发展状况等；从国内讲，人民币汇率的变动，国民经济发展状况，居民生活水平和通货膨胀率等，可以说，黄金价格是世界经济和国内经济变化的寒暑表。同时，由于黄金商品的特殊性，除了经济因素外，社会、政治乃至文化传统观念等因素也会对黄金价格产生影响。所以各方面的信息都会引起黄金供需变动和价格变动。中国经济要走向世界，国际市场与国内市场互相交融，必须建立发达的交通、通讯、资讯系统，建立完善的交易网络和中介机构。

总之，开发开放黄金市场，将有利于积极开发和利用黄金资源，优化资源配置，带动一批企业转换经营机制；有利于增加金融投资新工具，开拓投资融资新渠道；有利于吸引资金、引导资金流向，调节货币流通；有利于完善金融市场，推动金融中心的建立，促进经济的发展。